Тема: Однородные члены предложения.
Обобщающий урок

Цель урока: обобщить сведения об однородных членах предложения, научить правильно ставить знаки препинания при однородных членах. 

Развивать речь и логическое мышление учащихся.
Прививать любовь к русскому языку,  воспитывать бережное отношению к природе.

Ход урока:

1. Словарная работа.

На доске записаны словарные слова:

Витрина

Представление

Идеал

Соотечественник

Витрина – окно в магазине, специально оборудованное для показа продаваемых продуктов.

Соотечественник – человек, имеющий общее отечество с кем-либо.

Классу: записать в тетрадь предложения с данными словами.

У доски:

1) Р..внина ра.т..лающаяся перед глазами бл..стит алмазами и на г..ризонте дог..рает бледная з..ря.  (Сложное, сложносочиненное, двусоставное, осложнено причастным оборотом).

Расстилающаяся – причастие.

I.  Равнина (какая?) расстилающаяся.
Н.ф.  расстилающийся.

II.  Пост. – действительное прич., настоящее время, несовершенный вид.

Непост. – Им. П., ед. ч., ж.род.

III.  Равнина (какая?) расстилающаяся.

Вопрос к классу: Какие художественные средства использованы в предложении ? (метафора: заря догорает; эпитет: бледная заря).

2) Вставить пропущенные буквы, выделить орфограммы:

Карти..ая га..ерея, (не) большая реч..нка, насл..ждаться ра..ветом, зач..рова..ый, изб..рать пр..езилента. пр..одолеть пр..пятствие, с..грать в шахматы, сверх..зысканное меню, смышле..ый малыш(?), таинстве..ый ш..пот, ветре..ная погола, пече..ое яблоко, улицы пуст..ы, игрушка слома..а, серебря..ый кубок.
Яблоко1 – 3 слога 

Яб – ло – ко

Я   [ Й ] – согл., звон., мяг., непар.

     [ А ] – глас., ударный

Б - [ Б ] – согл., звон., пар., тверд.

Л - [ Л ] – согл., сонор., тверд.

О - [ А ] – глас., безударный.

К -  [ К ] – согл., глух., пар., тверд.

О - [ А ] – глас., безударный.

_____________________________

      6 букв, 7 звуков
2. Проверяем работу у доски.

Учащиеся зачитывают свои предложения со словарными словами.

- Сейчас я хочу процитировать слова К. Паустовского о русском языке:

« С русским языком можно творить чудеса. Нет ничего такого в жизни и в нашем сознании, что нельзя было бы передать русским словом. Звучание музыки, блеск красок, игру света, шум и тень садов, неясность сна, тяжкое громыхание грозы, детский шепот и шорох морского гравия. Нет таких звуков, образов и мыслей – сложных и простых – для которых не нашлось бы в нашем языке точного выражения.»

- И вы сейчас это доказали, прочитав этим предложения.

3. Тема нашего урока « Однородные члены предложения».

На уроке мы обобщим полученные знания.

- Что мы называем однородными членами предложения? Дайте определение.

Однородные члены

· Относяться к одному и тому же слову;

· Отвечают на один и тот же вопрос;
· Являются одинаковыми членами предложения;

· Равноправны по отношению друг к другу и соединяются между собой сочинительной связью;

· Произносятся с интонацией перечисления.

- Вашим домашним заданием было обобщить полученные знания по данной теме.

Один ученик рассказывает у доски какими членами предложения могут быть ОЧ (однородные члены).
Задание№1

Определить какими членами предложения являются  ОЧ.

1. В природе ни лист, ни соломинка не повторяются.
2. Ветер выл жалобно и тихо.
3. За рекой поднимались дубовые, пихтовые, березовые леса.
4. Ночь медленно течет без звуков, без звезд, без движения.

5. Стук топоров и голоса людей вскоре затихли и сменились стуком дятлов и журчанием воды около коряг.

6. Весна торопилась к лету, играла красками и запахами, раскрывала цветы, подгоняла людей на работу ранним утром, поздним вечером, короткой ночью.

Второй ученик рассказывает о связи ОЧ в предложение. 

Задание№2

Выделить союзы, расставить знаки препинания. Определить разряд союзов (соединительные, противительные, разделительные, сопоставительные).

1. Дни стояли пасмурные, однако теплые.

2. Погода установилась осенняя, зато солнечная.

3. Весь день идет не то мелкий дождь, не то мокрый снег.

4. Звезды то мигали слабым светом, то исчезали.

5. Не то что холодно, а все-таки прохладною.
6. Ни ветер, ни дождь, ни холод не могли остановить геологов.

7. К тишине ожидания уже примешивался не столько слышимый, сколько угадываемый шум движения поезда.

8. Воздух был пропитан как острым запахом моря, так и жирными испарениями земли.

9. На земном шаре есть не только леса, но и озера и степи и пустыни и горы.

10. Стремительные ветры да дикие орлы кружились над нашими головами.

11. Ум имей хоть маленький, да свой.

12. Осень пришла врасплох и завладела садами и реками лесами и воздухом полями и птицами. 

Третий ученик рассказывает об однородных и неоднородных определениях.

Задание№3

Распространите предложения неоднородными определениями.

1. В темные окна стучали ( крупные дождевые) капли.

2. Дорога спускалась вниз и потом убегала в ( громадный хвойный ) лес.

3. Над мокрым полем, над лесом тянулись ( бесформенные бурые) облака. 

Четвертый ученик рассказывает, что такое обобщающее слово, и какие знаки препинания ставятся в предложении с обобщающим словом.
Задание№4

Расставить знаки препинания, начертить схемы предложения.

1. В человеке должно быть все прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли.
2. На мягкой зелени листьев, на шелковистой траве – всюду сверкали солнечные блики.
3. Все это: и ночь, и даль, и горы, и звезды, и туманы – казались мне исполненным невиданной прелести. 
4. Все кругом: зеленая трава на улице, шумящая от ветра листва на деревьях, солнце над головой – выглядело радостным и привлекательным.
5. Море, порт, город, гора – словом, все превратилось в глухую порывистую от ветра тьму.
4. – На доске записаны предложения, продолжить их так, чтобы союз И соединял:
· Однородные сказуемые;

· Части сложного предложения.

1. Солнце встает из-за туч и (согревает землю своим теплом).

    Солнце встает из-за туч, и (луг оживает под его лучами).

2. Шумит по-весеннему вода и (течет ручейками по тротуарам города).

    Шумит по-весеннему вода, и (в небе радостно поют жаворонки).

3. Звезды начали меркнуть и (постепенно исчезать).

    Звезды начали меркнуть, и (небо озарилось первыми лучами солнца).
5. Расставив знаки препинания, раскрыть содержание обобщающих слов, подобрав к ним ОЧ. 
1. Великие русские писатели … в своих произведениях восхищались красотой и величием природы.

2. Известные живописцы …  изображали на своих полотнах неповторимые шедевры.

3. Луговые цветы … пахнут по-особенному.

4. Осенью деревья … одеваются в разноцветный наряд.

 6. Перед вами репродукция Аркадия Александровича Пластова «Первый снег».
Составить и записать текст.

Опорные слова: яркий, белый, пушистый, сверкающий, легкий. 

                              Падать, лететь, стелиться, покрывать.

                              Любоваться, восхищаться, восторгаться, удивляться.

                              Искрится, серебрится, переливается.

7. Итог урока: Чем занимались сегодня на уроке? Зачем ОЧ предложения нужны в языке? Что понравилось на уроке? Выполнение какого задания вызвало затруднение?

8. Домашнее задание: из комедии Грибоедова «Горе от ума» выписать афоризмы с ОЧ. Упр. №262; стр. 123.
Когда открываешь окно, слышишь бормотанье тетеревов, клики скворцов, видишь напряженные соком ветки берез, серые гусеницы зацветающих осин, то чувствуешь себя победителем всего в себе мелкого и понимаешь, почему возрождался Антей, прикасаясь к земле.  (М. Пришвин)  

